

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2 an
9 cor. 1/4 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și Admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Funerariile Escelenții Sale Mitropolitului Victor.

În mijlocul sunetelor de clopot, în prezența unui distins și numărös public, sicriul de metal, ce cuprindea rămășițele pământești ale Părintelui Mitropolit, a fost ridicat pe umeri de protopopi și preoți și transportat în catedrală.

Numai aici ne-am putut da seama de afuența deosebit de mare a oaspeților, dintre cari unii veniseră din mari distanțe, disconsiderând toate greutatețile unui drum îndepărtat.

Serviciul divin, pontificat de Arhiepiscopii *Demetriu, Traian* și *Iuliu*, continuarea prohodului, decurg cu mare solemnitate.

„Plâng și mă tânguiesc”, strălucita compoziție a Măestrului *Mureșanu* electrizează lumea — și convoiul se înșiruie în fața Catedralei, spre a-și lua drumul către cimitirul comunal.

E cel dintâiu Arhiepiscop, ce se îngroapă în acest cimitir.

Un soare călduț de amiază învăluia în lumina lui mângâitoare flămurile cernite, convoiul, a cărui sfârșit abia se deslușia din Catedrală, în vreme-ce începutul lui trecea dincolo de Strada lungă, spre cimitir.

Cântările funebre răsună neîntrerupt, Evangheliile se cetesc dealungul drumului; mulțimea înaintează cu capetele plecate.

Lumea stă sub impresia puternică a cuvântului funebral, gândindu-se la golul ce rămâne în urma Arhiepiscopului dispărut, la problemele mari și dificile, prin cari se strecoară azi naia sfintei noastre biserici.

Se cetește deslegarea... sicriul se coboară în groapă.

Osemintele Arhiepiscopului Victor se așează în mormânt alături de ale fraților Săi.

Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii!

Sosirea oaspeților.

Miercuri cu trenul de dimineața a sosit Ilustritatea Sa *Valeriu Tr. Frențiu*, episcopul diecezei safragane de Lugoj. În anturaj era Rev. Domnii canonicii *Nestor* și *Fireze*. Cu trenul de seară au sosit *II. Lor Dr. Demetriu Radu*, episcopul Oradei-mari și *Dr. Iuliu Horea*, episcop al Gherlei, având în suită pe Ilustritățile *Lor Dr. Florian Stas* asonoc, prelat papal, *Dr. Iacob Radu* canonic, prelat papal și *Dr. George Miculesc* asonoc, director preparandiilor. Suita episcopului de Gherlea se compunea din Rev. Domnii canonicii *Dr. Octavian Domide* și *Dr. George Bob*, profesor seminarial.

Catafalcul.

În aceeași zi trupul decedatului Arhiepiscop *Victor*, îmbrăcat în ornate arhieresci, a fost așezat într'un sicriu frumos de metal. Sicriul, închis în sticlă, a fost pus pe catafalce, lângă cari în tot timpul, până la ziua înmormântării, au privegheat alumnii seminariali, citind din s. *Evangheliile*. Patru lumini străluciau în jurul sicriului, pus pe catafalce în salona rezidenții mitropolitane. În jurul catafalcului erau așezate câteva cununi, pe a căror panglică de mătase neagră, era scris cu litere de aur, numele donatorilor.

Prohodul.

Miercuri, după amiază, Ilustritatea Sa episcopul *Frențiu* a oficiat, în casa mortuară prohodul pentru preoții de mir, asistați de mai mulți preoți din grezoin și depărtări.

Transportarea sicriului în catedrală.

La ora 8 1/2 glasul clopotelor dela biserica catedrală, vestea credincioșilor începerea serviciului divin pentru odihna sufletului bunului arhiepiscop *Victor*. Pe terasa bisericii era aglomerat un număr frumos de oaspeți, care se înmulțeau încet încet, prin sosirea oaspeților, ce alergau în grupuri spre locul de întâlnire. S'a format un convoi lung. În frunte cu preoții în odăjdii negre, convoiul s'a revărsat spre casa mortuară. La intrare în reședința Episcopii au luat odăjdii de purpur țechis și cu proștimea au intrat la catafalce spre a binecuvânta rămășițele pământești a bunului Mitropolit *Victor*. Sicriul a fost ridicat pe brațe de preoții, *George Munteanu* protop. *Buziașului*, *Moise Brumboiu* protop. *Brașov*, *Enea Bota* protop. *Ludoș*, *Ioan Bucur* protop. *Indel*, *Gevril Pop* protop. *Luna de Ariș*, *Emil Pop* protop.

M. Uicara, *Nicolae Rarovitan Schiop*, *Augustin Folea Buzias*, *Bimeon Moldovan Cichindeal*, *Octavian Florian*, *Săager*, *Ioan Mihalea*, *Aghireg*, *Ioan Nossu*, *Bogdana*, și *Leon Măncăgâr Prislop*. Până la catedrală publicul a format două rânduri, printre cari a trecut conductul funebral.

Serviciul divin.

În naia bisericii catedrale sicriul a fost pus pe catafalce. După așezarea sicriului pe catafalce s'a început Liturgha pontificală pentru odihna fericită a decedatului Arhiepiscop. Au pontificat episcopii, asistându următorii: *Dr. Iacob Radu*, *Dr. Stas Florian*, *Dr. Isidor Marcu*, *Dr. Vasile Suciu*, *Dr. Octavian Domide*, *George Bărbat*, *Dr. Ioan Sâmpălean*, *Dr. Ambroziu Cheșanu*, *Dr. George Miculesc* și *Vasile Moldovan*, capelani Blajului. Au lecturat *Mon. Domn. Ștefan Reșianu* prof. sem. și *Laurențiu Pascu* protop. *Sănmărtinului*.

La încheierea rugămintii amvonului Pontificanțele dă binecuvântarea. Urmează trepărele motșilor și cu aceasta s'a început serviciul înmormântării. Cântările funebre le-a cântat dl profesor de cant *Aron Papiu* și corul clericilor.

La încheierea slujbei de înmormântare Rev. Domn *Dr. Vasile Suciu* a roșit panglicul decedatului Mitropolit.

Publicul.

Catedrala a fost vizită de publicul, care nu a ezitat să vină, chiar și de prin cele mai îndepărtate colțuri a Arhidiecezei, ca să deie ultimele onoruri pământești bunului Arhiepiscop. Scaunele canonicesti erau ocupate de: *Arhimandritul Eusebia Roșca*, *Triteanu* asesor consistorial și *Costea*, reprezentanții Mitropolitului gr-or. *Vasile Mangra*. Tet în stranele din partea stângă am observat pe ilustrul *Domn Ștefan Cicio Pop* deputat dietal. În dreapta ședeau reprezentanții guvernului, *bărenul Cazimir Bánffy*, *comitele suprem al Albei de jos* și *vicecomitele Incédy-Jeksmán*. Am remarcat pe președintele „Asociațiunii” *Dr. Andrei Bărsănuș* și alți mulți intelectuali. La actul înmormântării au participat toți membrii municipiului din loc.

Convoiul.

S'a încheiat oficiul înmormântării. Preoții au ridicat sicriul pe brațe și l-au dus pe carul mortuar. Studențimea și publicul a format un lung convoi. În urma sicriului pășiau rudeniile repausatului Arhiepiscop, *Ilustra doamnă văduva*

Mihali cu capii Iulia și Longin și dl Petri Mihali deputat dietal.

De ambele laturi a carului mortuar mergeau preoți în ornate negre. Până la cimitirul comunal episcopii au citit trei Evangheliile, iar cerul teologilor a cântat „Plâng și mă tânguiesc“.

La mormânt s'a făcut deslegarea și trupul ne-nsuflit a Arhiepiscopului Victor a fost lăsat în mormânt.

Departe se prelungeau acordările sublime a stihirei „Plâng și mă tânguiesc“.

— Telegramme. —

Ó császári és apostoll királyi felsége mély sajnálattal értesült Nagyméltóságú Mihályi Victor dr. gyulafehérvári és fogarasi gör. kath. érsek úr elhunytáról és a főegyházmegyének legbensőbb részvételé nyilvánítja.

Legfelsőbb parancsra
Báró Nagy.

Cu inimile îndolite deplângem în toate părțile pierderea bunului nostru Mitropolit Victor și milă cerșind peste sufletul credinciosului servitor al orfanului altar, mai cerem dela Dumnezeu pe aceste vremuri grele puternicul său scut peste văduvita noastră provincie bisericească.

Episcop Demetriu Radu.

Cu inima înfrântă de durere am primit știrea despre moartea Excelenței Sale. Bunul Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii, iar pe noi să ne mângâie.

Frențiu, episcop.

Pătruns de cea mai adâncă durere și cuprinzând pe deplin marea levitură, ce a ajuns azi scumpa noastră biserică prin moartea mitropolitului. Vă rog primiți expresiunea durerii, de care suntem cuprinși cu toții. Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii!

Iuliu Hossu, episcop.

Luăm parte cu durere la jalea bisericii greco-catolice române pentru încetarea din viață a meriteului arhiepiscop și mitropolit Victor Mihályi de Apșa. La înmormântare consistorul nostru arhiepiscopal va fi reprezentat prin o deputațiune de trei.

Mangra, mitropolit.

Cu durere am aflat trecerea din viață a bunului arhiepiscop Victor. Cultura română a pierdut un devotat sprijinitor. Asociațiunea pe membrul său de onoare. În veci amintirea lui!

Bărcanu, președintele Asociațiunii.

Alte telegramme dela: Capitlul din Oradea, Gherla, Lugoj. Arhiepiscopul din Kalocsa, Váradi. Familia Papp-Szilágyi. Prepozitul din Lugoj, Boroș. Ministrul-președinte, Werkerle. Ministrul cultelor, contele Apponyi. „Gazeta Poporului“ din Sibiu. Episcopii romano-catolici: Gróf Széchenyi dela Oradea-mare, Gróf Majláth dela Alba-Iulia. Corpul profesoral dela Beiuș etc.

— Voci de presă. —

Lugoj, 9/22 Ianuarie 1918.

Când stam deja cu nar aranjat gata de tipar ne-a ajuns șguduitoarea veste, că I. P. S. Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul de

Alba-Iulia și Făgăraș, Victor Mihályi de Apșa a dat obștescu-i sfârșit la al 77-lea an al vieții, al 55-lea al preoției, al 43-lea al episcopiei și al 23-lea de când păstorește la Blaj.

Nu cunoaștem încă împrejurările deodăntăntului fatal și nici dispozițiile luate pentru asigurarea rămășițelor pământești la veșnică odihnă. Bătrânul Mitropolit dela Blaj ducea o viață retrasă și rar de tot pătrundea vre-o știre relativ la I. P. S. Sa. Așa pare că nu s'a mai putut reculege de când s'a înțepoiat la rezidența sa din amplitorul sarghian dela Oradea mare, unde a fost des după izbucnirea războiului cu România.

Vădevia șzannului mitropolitan dela Blaj armeană tocmai în cele mai critice momente pentru biserică română gr-cat., când toată suflarea românească clustită aștepta dela Mitropolit să se pună în fruntea acțiunii pentru apărarea bisericii primejduite prin proiectul de lege despre autonomia catolică.

Doar sub defunctului s'a ținut la 1899 memorabila conferință episcopescă care a hotărât ca mitropelia română unită să nu trimită delegați la congresul catolic pentru autonomie și să ceară dela domnitor autorizația pentru un congres special al Provinciilor mitropolitane românești în chestia autonomiei proprii.

Temeri neliniștitoare vor cuprinde astăzi pe toți oamenii de inimă la gândul că tristește experiențe ale anilor trecuți din biserică soră gr-orientală se vor repeti acuză și în jurul văduvitei noastre dela Blaj.

Dumnezeu să ne păzească biserică și poporul de nenii cerșări umilite.

Odihnească în pace repositul. A trait o viață clustită și a griji cu dragoste de biserică sa, ferindu-se de servicii umilite. Recunoștință memoriei lui.

„DRAPELUL“ Lugoj.

Sibiu, 22 Ianuarie.

Firul telegrafic ne a adus din Blaj o veste șguduitoare: mitropolitul românilor gr-catolici, Dr. Victor Mihályi de Apșa, și-a încheiat cursul pământesc și a închis ochii pentru totdeauna, luni, la ceasurile 6 dimineața. De câteva zile se răspândi-se știrea, care ne-a umplut de îngrijorare, că banul nostru arhierar e legat de pat, dar nimeni nu îndrănea să se gândească la o deslegare așa de grabnică. Ceasul morții nemiloase l-a răpus înainte de a fi putut înăbeși cei doi fieri, pe cari îi trezește inima fiului credincios temuta pierdere a unui bun și nobil părinte.

Victor Mihályi de Apșa a păstorit biserică românească greco-catolică mai mult ca un sfert de veac. Întâiu ca episcop la Lugoj, apoi ca mitropolit la Blaj, și-a legat sufletul și viața pentru a cărmui cu credință corabia, ce i-a fost încredințat. Un lung șir de ani a stat ea o veghe neadormită în castelul sau din Blaj, unde împărția toate bucuriile și toate durerile poporului și bisericii sale. Îi ridea sufletul de bucurie, de câteori putea să mângâie cu privire părintească aceea spuza de copilași, care crește sub aripile ocrotitoare ale veștilor din Blaj, pentru a răspândi cu înasufletire cultura românească. Dar tia să verse cu înduioșare lacrimi, când vorbea de luptele și suferințele

poporului, de viitorul bisericii sale, ori, căm simțându-se din această lume de acerbă griji, scotea la lumină, cu toată căldura inimii sale, faptele strălucite ale vrșmii sfânt.

În împrejurările grele, prin cari sortită să treacă biserică românească din țara noastră de câte ori suntem chemați să face judecată unui vlădică înainte de tot, trebuie să ne dăm seama, că oare cum și făcând el datorită față de biserică și nașmii săn. Slujit-a oare pe Hristos din toate puterile sale, cu cugetul drept și cu inimă neclădită? Iubit-a poporul din care a răsărit mai pe sus de interesele sale?

Pe cât de binefăcătoare a fost muncă sa, ca arhierar al bisericii unite și într-adevăr între teți arhierarii români el a fost cel mai bun șreot, tot pe atât de cald au fost simțămintele sale românești. La dreptul vorbind, stăpânirea mitropolitului Victor Mihályi, dela 1893 și până în ziua de astăzi a fost pătrunsă totdeauna de un neașdul românesc. Rapoșatul mitropolit n'a voit să atace pe nimeni, ci s'a silit să păstreze pe seama bisericii sale neclădită și câștigată cu grea trudă și peștea ei românească. Mai bine a voit să fie umilit de puternicii zilei, decât să între în tângușii rusești cu ei.

Când s'a ținut alegerea de mitropolit în April 1893 fundații uniți de atunci au crezut, că trebuie să cuprindă în șeria, pe seama nou alesului îndrumarea de a lupta din răspuneri pentru drepturile bisericii gr-catolice. Victor Mihályi însă n'a avut nicio odată lipsa de estfel de îndrumări, pe cari el le purta cu șfuzoșie în lăuntru inimii sale.

„GAZETA POPORULUI“ Sibiu.

La moartea mitropolitului Victor.

Cercenarul episcopului Gherlei.

Pătrunși de cea mai adâncă durere aducem la cunoștință Veneratului Cler cum că Excelența Sa Înalt Preasfințitul nostru Arhiepiscop și Mitropolit Dr. Victor Mihályi de Apșa în 21 Ianuarie la 6 ore dimineața a trecut la cele veșnice. Douăzeci și trei de ani a stat repausatul la cărma provinciei Mitropolitane, în care timp cu rară înțelepciune, cu zel neobosit și cu rară energie bărbătească a griji și condus Șianul românesc greco-catolic, dovedindu-se de unul dintre cei mai distinși și mari Arhierari, cari au împodobit așel Venerabil Șcaun scump nouă.

Abia a început a se vindeca rana inimii noastre, cauzată prin moartea prea timpurie a marelui și pe veci neuitatului Noștru înaintaș, când iată că altă rană ni-se deschide prin pierderea Venerabilului Arhiepiscop, care prin sufletul lui candid, prin interesarea lui neadormită — de binele bisericii Sale prin caracterul său integru și prin întregă viața Sa neprihănită și-a câștigat stima și venerațiunea tuturor.

Grele sunt împrejurările în care ne-a părăsit, când avem cea mai mare lipsă de înțelepciunea și autoritatea lui.

Mare e pierderea aceasta nu numai pentru Arhiepiscopie, a cărui păstor a fost, ci pentru provincia noastră bisericească întregă — însă trebuie să ne plecăm genunchii înaintea Provedinței dumnezeiești a cărei șfaturi nu le putem șcruta și pătrunde și să ne mângâie credința că sufletul lui nobil, care în tot decursul păstoririi sale cu atâtă

abnegațiune, zel și iubire a lărat pentru binele și prosperarea întregii provincii metropolitane va primi răsplata celor drepti. Aducându-vă la cunoștiță această tristă și dureroasă întâmplare, Va recerșăm a încunoștița despre aceasta și pe ereditincioșii încredințați grijei On. Fraților Voastre, hotărând o zi cât mai de aproape, în care să celebrați s. liturghie împreună cu părintasul îndatinat pentru odihna sufletului adormitului în Domnul Arhiepiscop, trăgându-se în aceea și dimineața la amiază și seara slopetele.

Episcop Iuliu.

O lacrimă

pe mormântul I. P. S. Sale Mitropolitului VICTOR!

Când ne-ai venit și eu Ți-am fost eșit în cale
Ou oântec și mândre flori
Erai nădejdea unui neam ce are
Așa puține și rari sărbători.

Părinte! azi ne lași în cea mai amare vremuri
Cerabia se clatină de vânt —
Și nu zăresc nicăierea țermuri
E plâns și jale pe pământ.

Nu pieri însă o naie, nu se frânge
Până are harniei mateloți,
Dar dacă Blajul nostru astăzi plânge,
Cum n'om plânge toți.

Ne lași dar amintirea-Ți scumpă,
[suflebu-Ți de aur
Viază 'n fi tău.
Și când depun pe groapă-Ți cunună de Laur
Ești preamărit prin ei.

Asi un neam întreg te plânge
Siom 'n negru-i încadrat,
Un mare Arhieru se stinge
Și o mare pildă de urmat.

Nu pieri o naie, nu se frânge
Până are harniei mateloți —
Dar dacă Blajul astăzi plânge
E vrednic ca să plângem toți.

Fortőmegyes, la 23 Ianuarie 1918.

Vasile B. Munteșescu.

Situația politică internă. Abdicarea guvernului. Insărcinarea lui Wekerle de a reconstrui guvernul. Partid guvernamental. După trăgăvări îndelungate, încercându-se toate pentru a se pă mai ales de proiectul votului universal, s'a născut în sfârșit programul partidului guvernamental unitar.

Situația guvernului Wekerle a fost până aci bazată pe coaliția partidelor minorității, cărora în schimb i-s'a dat partea proporțională din putere. Rivalitățile, cari se iveau la vacanța șecării post mai însemnat a amărit silele ministrului prim Esterházy și a îndemnat pe Wekerle, ca să elaboreze un program nou, pe baza cărui să se poată forma un partid guvernamental independent de toate partidele, care să stea la dispoziția guvernului în rezolvarea problemelor, la cari s'a angajat.

Încercarea primministrului Wekerle de a forma un partid guvernamental se datează dela venirea sa în fruntea afacerilor. Prim ministrul a crezut, că în felul acesta poate contrabalansa pretenziunile radicalilor, mai ales a partidului Karoyi-esc, care cerea cu

stăruțușă realizarea votului universal și încheierea unei păci pe învoială reciprocă fără compensații și anexiuni.

Primministrul a cercat să pună ca bază la programul noului partid crearea oștirea maghiare, cu limbă de comandă maghiară și organizație proprie. Încercarea aceasta deși primministrul a declarat, că se face cu prealabila învoire a monarhului, a dat greș pe urma împotrivirii hotărâte a întregii opinii publice austriace. Astfel se zice, că în noul program oștirea maghiară va trebui să aștepte până la încheierea păcii generale, când se va inaugura în cadrele amintite cu limbă de comandă maghiară și organizație ungurească aparte.

Noul partid guvernamental sprijinește întru toate proiectul votului universal, care va fi pus în una din zile la ordinea zilei în parlament și primit înainte oricărui alt proiect.

Întru cât proiectul va întâmpina opoziția, guvernul va dizolva parlamentul și va intra la lupta electorală, pe baza programului propriu.

Guvernul s'a reconstruit în felul următor:

Primministrul: *Wekerle Sándor.*

Ministru al externe: *Contele Zichy Aladár.*

Ministru al cultelor: *Contele Apponyi*

Albert.

Ministru al harniei: *Baronul Szurmay*

Sándor.

Ministru fără portofoliu: *Dr. Földes Béla.*

Ministru al croșilor: *Dr. Unkelhüser Károly.*

Ministru al interne: *Tóth János.*

Ministru al ierșii: *Dr. Vázeonyi*

Vilmos.

Ministru al comerțului: *Esterényi Jozsef.*

Ministri fără portofoliu: *Contele Esterházy* Merie și prințul *Windischgrätz Lajos.*

Necompletate au rămas ministeriile de finanțe și agricultură.

Dintre ministrii vechi s'au depărtat *Ugron Gábor* ministrul de interne, contele *Serényi Béla* dela agricultură, contele *Hadik János* dela alimentația publică, *Grocsák Károly* dela iusticie și contele *Batthyányi* *Tivadár.*

Reconstruirea guvernului s'a făcut în Budapesta, unde Majestatea Sa a sosit Sâmbătă în 26 Ianuarie.

Ministeriul pentru votul universal s'a cassat și rezortul acestuia a fost îndramat în sfera de competență a ministeriului iustitiei.

Trocky spercă în zădărnicierea consultărilor de pace cu puterile centrale. „Berliner Tageblatt” primește din Stockholm următoarea depeșă: În adunarea generală în Petrograd a muncitorilor și consilierilor militari *Trocky* a raportat despre stadiul tratativelor dela Brest-Litovsk. Ajungerea la înțelegere o trage la îndoială, fiindcă după parerea lui delegații puterilor centrale reprezintă interese capitaliste, și față de pretenziunile maximalistilor, cari tind la amplificarea dreptului popoarelor observa concessiune numai la aparență.

Cerșurile muncitorilor din Petrograd au câștigat din espunerile lui *Trocky*, impresia, că el nu numai că calculează la posibilitatea eşerii tratativelor ci d rect tunde la aceasta, fiindcă crede, că în statele centrale vor izbucni mișcările muncitorilor, cari vor accelera pacea generală.

Războiul european.

— Telegramme oficiale. —

Budapesta, 28 Ianuarie. Frontul italian. La platoul dela Șapte comune de cri după amiază se dau lupte de artilerie, cari în revărsatul zorilor pe regiunea Col del Rosso au ajuns la cea mai mare vehemență.

Frontul vestic. Spre nord de *Becellaire* prin eșiri de sondaj am prins 17 englezi, între ei și pe un ofițer. Activitatea artileriei a fost mică aproape pe întreg frontul. Singur în *Champagne* și *Maas* a fost mai vivace.

Pe celelalte fronturi nimic nou.

Informațiuni.

Diseeza Gherlei. Concours pentru stațiuni decentale respective cantor-decentale. Tractul *Surdneului*: Stațiunea decentala *Cristolul mare* (*Nagykereszttes*) cu următorul salariu: 600 cor. dela susținători, cvartir și grădină. Restul ajutor de stat. Tractul *Bășăștitor*: Stațiunea cantor-decentala *Urmonis* (*Örményes*) cu salariu de 400 cor. dela susținători, stoc cantonale, porțiune cantorală estravilan și intravilan în estenziune cam de 8 jugh. Restul ajutor de stat asemnat. Locuință în natură. Tractul *Iasi*: *Rezia* cu salariu regulat prin ajutor de stat. Credincioșii contribuase în salariu cu 600 cor. bani și lemne de foc în preț de 100 cor. Cvartir și grădină. Stațiunea decentala *Strimtura-Szurdok* cu salariu regulat prin ajutor de stat. Susținătorii contribuase în salariu 600 cor. din cari 30 cor. sunt computate pentru lemne de foc. Cvartir și grădină.

Hymen. Dș. *Elena Pop* și dl *Ioan Arșene*, cununăți. Drag—Leș. — Felicitări!

— Dș. *Iuliana Domșa* și dl *Iulian Suciu*, teol. abs., fidațați. Dobroșd—Bégheszapatak. — Felicitări!

Impăratul *Vilhelm 60* de ani. Impăratul *Vilhelm* implinind Sâmbătă 60 de ani, s'au oficiat servicii divine în bisericile principale din Budapesta, Viena și provincie, iar în Germania s'a prăznuit în mod deosebit.

Prelegerile la gimnaziul nostru se vor începe numai în 17 Februarie, cum am anunțat. Elevii din clasa VII și VIII. încep prelegerile în 1 Februarie n., având mulți din ei, să ia parte la cursurile pentru elevii militari.

Concert. Casina română din Iec, a aranjat concert simfonic în 19 crt. în sala otelului „Transilvaniei”. Au debutat forțe tinere. În special dl *Iuliu Mureșianu*, nădejda noastră, că va obține și pe mai departe succese mari pe terenul artei clasice muzicale.

Punctul prim din program l-a executat coralul Casinei. Serenada dlui *Bena* a fost cântată cât se poate mai armonios.

Dl *Alex Lupeanu*, profesor, a citit schița „Prisonierul”. Dș. *A. Ciura* a cântat la pian cu multa vioiciune și dexteritate câteva bucați de compozitori clasici.

S'au înfațișat cu declamări, predate cu mult patos dș *Emilia Bodocan* și *Silvia Munteanu*.

Punctul cel mai remarcabil din program l-a obținut dl *Mureșianu*. Ne-a cântat la violina cu multa ușurință compoziția „Wie-

genial" de Brahms și „La mormântul unui amic" de I. Marceșanu, fiind acompaniat la pian, au stors aplauze frenetice.

S'a predat și o piesă teatrală: „Ca prin romane" după Georitz, comedia într'un act. Au jucat: V. Ungureanu, d. Malva Nistor, V. Gr. Munteanu, David Radeș și A. Pop.

Debutanții s'au achitat pe deplin. În special s'a distins d. Nistor prin predări mărețe și înfățișarea avută, ce prinde bine cu bina.

După încheierea concertului a urmat dans.

Au fost câteva momente de amuzare, după cari iarăși am alunecat în ogășele vieții puțin distractive.

† **Alexandru Barbulescu.** Primim necrologul vrednicului părinte Barbulescu din Așintia. Moare, după 42 ani de preoție lăsând frumoase amintiri tuturor celor ce l'au cunoscut. Repausatul avea și înclinări literare. În coloanele „Unirii" s'au putut citi adese versuri reușite, cu iscălitura lui.

Familia defunctului ne trimite următorul necrolog.

Subscripții cu adâncă durere aducem la cunoștință, că iubitul nostru fiu, soț, tată, moș și secretar

ALEXANDRU BARBULESCU

paroh gr.-cat., viceprotopop onorar

după 42 ani de preoție și ferocită căsătorie astăzi în 27 Ianuarie 1918 n. la orele 6 seara în etate de 67 ani, după un morb greu și îndelungat împărțit cu sfințele Taine și-a dat sufletul nobil în mâinile lui Dumnezeu.

Rămășițele pământești a acumpului decedat se vor așeza spre odihnă veșnică Marți în 29 Ianuarie 1918 n. la cimitirul bisericii gr.-cat. din Așintia d. a. la 1 oră.

Dormi în pace suflet scump, în voci amintirea Tu!

Czintos—Așintia, la 27 Ianuarie 1918
Olimpiada Barbulescu n. Pop soție, Maria Barbulescu n. Mihalcea mamă, Otilia Dr. Oltean n. Barbulescu fiică, Dr. Ioan Oltean ginere, Ionel și Alexandru nepoți.

A murit Purjeș. Featul profesor universitar din Cluj, cunoscut în toată țara ca celebru medic de boate interne a repausat, în Budapesta, în vârstă de 71 ani.

La fondul Orfelinatului gr.-cat. a contribuit ca dar de anul nou, Os. Laurian Voda paroh în Ormenișul de Câmpie 60 cor., deasemenea la fondul preoților deficienți 10 cor. și la fondul Mesai studenților iarăși 10 cor. — Os. Aurel Hârșan paroh în Cenade, a dat ca răscumpărare a felițiilor de anul nou, la fondul „Unirii" 5 Cor. și la masa studenților mizeri 15 cor. — Primească generoși donatori adăncile mulțămite.

Demonstrații de stradă în Praga. „Neues Wiener Tageblatt" primește din Praga știrea, că în partea orașului Praga Kral Vásohrody s'au adunat cam trei mii oameni, mai ales femei și tineri decăzuți. Au parcurs strazile în înierături și strigăte agomitate au baricadat mai multe etele și prăvălii. Soșirea poliției a curmat demonstrațiile în stil mai mare.

Chemarea sub drapel a scutiților. Ministrul de război va da în curând o ordinațiune, pe temeiul căreia se vor restrânge foarte mult scutițiile din armată. Se va proceda în viitor astfel că recruții cei mai tineri își perd toate favorurile de scutiție. Excepție vor face numai cei dela mine, căile ferate și navigațiune. Se desființează toate scutițiile recruților născuți în anii 1899—1894. Primii cari vor porni sub drapel, vor fi cei din 1900 și aceștia în nici un caz nu vor mai fi scutiți. Apoi se vor prezenta pe rând la serviciul militar, cei din 1899, 1899, 1899 și 1897 și anume la 1 Martie 1918, — iar contingentele 1896, 1895 și 1894, se vor prezenta la 8 Aprilie 1918. Excepții asemănătoare vor primi mai târziu concedii de răscumpărare.

Bande de hoți în comitatul Clujului. În Fărdă făcându-se necunoscuți s'a omorât pe Avram Biener și familia lui, jefindu-se și 20 mii coroane în bani gata, juvane etc. Patrula de jandarmi pornite pe urma lor, au descoperit între Corpaș și Jac. alte urme de jaf. Crașmarul Ilie Oros, a fost și el căleat de tâlhari. El s'a ascuns sub pat, iar soția lui a fost lovită până a ameți. Și aici au luat tot, pe ce au pus mâna.

Jandarmeria, care era pe armele lor a aflat, să hoții se ascund în pădurea baronului Horváth. Pădurea a fost înconjurată de un cordon constând din 400 jandarmi și gloțiți.

Mulțămite publică. Cu prilejul concertului aranjat de Casier Română din Blaj în 19 Ianuarie 1918, au suspraselvit următorii: Firma Novac Blaj 30 cor., medicul militar Dr. Circa (Blaj) 25 cor., Dr. Izidor Marcu canonic (Blaj) 20 cor., Dr. Alexandra Nicolescu vicar general arhiepiscopesc 10 cor., Dna Kevács (Blaj) și sublocotenent Cipariu câte 8 cor., Iustis Hosszu (Blaj), Dr. Zsazovics Pächigany (Blaj), fam. Hodosia (Blaj), Ioan Bagăian (Blaj), fam. Ștefan Nyerges (Blaj), d. preteasă Frâncu (Cateu), fam. Nicola (Blaj), fam. Stăpăria (Blaj), fam. prof. Preșep (Blaj), fam. canonic Dr. Chășianu (Blaj), Dr. Hăncu (Blaj) câte 5 cor.; stăgarul Gheorghe Mător (Răghis) 4 cor., sublocotenent Hăit (Blaj), Gavril Pop (Blaj), câte 3 cor.; Ștefan Roșianu (Blaj), Dr. Ioan Coltor (Blaj), prof. Petru Suciu (Blaj), Vasile Podoabă (Blaj), Dr. Cornel Ordace (Blaj), Dr. Al. Rusu (Blaj), Dr. Vasile Șuciu (Blaj) câte 2 cor.; Dna Radeș (Veza), Vasile Moldovan (Blaj), fam. Moldovan preot (Veza), Dna Rudolf Rîș (Blaj), fam. Dr. Prie (Blaj) câte 1 cor.

Primească mariminoși suprasolvenți și pe această cale mulțămite noastre sincere.

Blaj, la 30 Ianuarie n. 1918.

Comitatul Casier Române din Blaj.

Necrolog. Curatoratul bisericesc gr.-cat. din Keloșvár—Cluj anuță cu durere, că neuitata binefăcătoare și generoasă donatoare pentru noua biserică,

† văd. MARIA CIUPEI,

după un morb mai îndelungat, suportat cu multă rezistență creștinească, împărțită fidei cu s. Taine, și-a dat nobilul suflet în mâinile Creatorului, azi în 11 Ianuarie n. 1918, la orele 6 d. a. în etate de 89 ani.

— † Mihail Tirsan, paroh gr.-cat. în Valasut, a repausat în 29 Dec. 1917, în anul 80-lea al vieții și 55-lea al preoției.

Rămășițele pământești ale repausatului s'au așezat în cimitirul gr.-cat. din Valasut.

Odihneasă în pace!

— Două cărți modeste, de un cuprins ales. —

(Cărțile războiului: „Plugul Domnului" pret 16 fil. „Din război" pr. 50 fil. — de A. Mela Tip. Semin. teol. din Blaj.)

Profesora A. Lupeanu, cunoscută scriitor: Melin a avut instinctul eroic, și în legătură cu marile frământări de astăzi în legătură cu războiul ce ne copleșește și desăvârșire sufletului și inima, prin între prinderea sa amintită mai sus — a cărei lipsa de altcum se simțea de obicei — să meargă și celor deasupra, și celor de pe fronturi lectura de citit, de un cuprins adevărat literar, ce te amuză și totodată îți dă aleasă mângăiere sufletească în vremea când ești supus atâtor necazuri și încercări.

Cartea primei „Plugul Domnului" înmăntă de-a dreptul plugarului român, și acopul să-i oțolească inima, să-i înalțe sufletul sub camplitele loviturilor ale războiului, ridică în urma împrejurărilor grele dela familia sa de lângă plugul său. Cuprinde cuvinte de îmbărbătare, că dezastrul acesta înfricoș ca orice pe lume, se întâmplă cu știrea și voia Atotputernicului. — Dumnezeu în Atotștința Sa nepătrunsă pentru păcatul lumii pune astăzi omșimea la grea încercare, dar să nu ne pierdem nădejdea din suflet, căci noi suntem țarina lui Dumnezeu și „plugul Domnului care ne ogorește și măntuiește!"

Cartea a doua „Din război" este o colecție de cântece populare și artistice, pe înțelesul țărăniicii țară — astfel întocmită ca dau o icoană clară despre toate sentimentele pământești de dragoste de căldură de dor și de jale, ce numai pot agita sufletul estezanului român, plecat cu începutul războiului, să și facă datoria către tron și patrie și în lumea aceasta sufletească simplă, ne măiestrită a soldatului nostru, zăgrăvită în danorașul drăguț de versuri nemeșteșugite găsim accente atât de sincere, de dinose că ne trezim numai deodată cu ochii umziți.

Intenționat nu dau specimen, dar și de aș voi, n'aș fi în stare, căci fiecare „vers" e câte o perla mărunțată, și e greu să aleg să-i dai câriva înțelitate, în detrimentul celorlalte. Prețul acestor cărți de altcum atât de isfîn pe lângă scumpetea hârtii și a tiparului de seamă, încă trebuie, să simțăm căter făcine de a le cumpăra. În mai marile noastre cu dare de mână și ocazie nespuse de binevenită, să atingă căpale de plăcizală și de suferințe ai soldații noștri de prin tranșee și de prin spitale. De încheiere înregistrez faptul că cartea a doua, are o mișunată copertă artistică, de torită mâinii meștere a lui Flaviu Dăneș.

Tr. Pinteru.

Posta Administrației.

Științ solvit pe 1/9 1905 până în 1/11 1908.

Dizet solvit până în 1/4 1918.

Copăcel. A fost o greșală în expediția Reclamărilor nu le-am primit. Plătirea și socosește pe 1918 sem. I. Foiaș Vă mergi cu Nr. 1 începând.

Nadafalva solvit pe 1917.

Reșor (p. Fogarasa) solvit pe 1917.

Mosóbánya solvit până la 31/12 1917.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.